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KRYTERIA OCENIANIA — POZIOM ROZSZERZONY

Katalog zadan — poziom rozszerzony

CENTRUM
DOSKONALENIA | EDURACJI

nowad
era
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Nr

. Umiejetno$é Nr tresci | Standard
zadania

1 Stosuje wlasnos$ci figur podobnych i jednoktadnych w zadaniach, R7c IV
takze umieszczonych w kontekscie praktycznym
Rozwiazuje rownania i nierdwnosci trygonometryczne. R6e

2. Rozwiazuje réwnania i nierdéwnos$ci kwadratowe z parametrem, R3b v
przeprowadza dyskusj¢ i wyciaga z niej wnioski

3 Wykonuje dzielenie wielomianu przez dwumian x — a; stosuje R2b Y

' twierdzenie o reszcie z dzielenia wielomianu przez dwumian x — a

4 Potrafi naszkicowa¢ wykres bedacy efektem wykonania kilku Rac Y
operacji.

5 Stosuje wzor na n - ty wyraz i sume n poczatkowych wyrazow ciagu 5c i
arytmetycznego i ciagu geometrycznego

6. Stosuje wzor na logarytm potggi i wzor na zamiang podstawy R1b v
logarytmu

7. Wyznacza przekroje wielo$cianéw ptaszczyzna R9a v
Stosuje wektory do rozwiazywania zadan, a takze do dowodzenia

8. - R8g \%
wlasnosci figur
Wykorzystuje sume, iloczyn i roznice zdarzen do obliczania 10¢

9. prawdopodobienstw zdarzen, 10d V
Wykorzystuje wlasnosci prawdopodobienstwa

10. Rozwiazuje proste rownania i nierownosci z wartoscia bezwzgledna R3e Il

11 Znajduje zwiazki miarowe w figurach plaskich z zastosowaniem R7d IV
twierdzenia sinusow i twierdzenia cosinusow

12, Rozktada wielomian na czynniki stosujac wzory skroconego 2b IV

mnozenia
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Zadanie 1. (5 pkt)

W jednoktadnosci o $rodku S i skali k obrazem okregu o réwnaniu (x + 3)2 + (y + 1)2 =1
jest okrag o rownaniu (x — 3)? + (y — 2)? = 9. Oblicz wspotrzedne $rodka S jednoktadnosci.
Zdajacy otrzymuje:

1 pkt Ustalenie skali podobienstwa okregoéw: k = 3.

2pkt Zapisanie zwiazku migdzy wektorami:

SO, = k- SO;, gdzie 0, = (3,2),0, = (-3, —-1).

3 pkt Ustalenie zwiazku przy skali jednoktadnosci 3:
B-x2-yl=3[-3-x-1-y]

4 pkt Ustalenie zwiazku przy skali jednoktadnosci -3:
[B-x2-yl=-3[-3-x-1-y]

5 pkt Obliczenie $rodka jednoktadnosci: S = (—6; - g) lub S = (— 2 ;— l)

Zadanie 2. (4 pkt)

Dla jakich wartos$ci parametru a suma kwadratow réznych pierwiastkdw rownania
x? — 2xsina — cos?a = 0 jest rowna 3?

Zdajacy otrzymuje:

1pkt | Zapisanie warunku na istnienie réznych pierwiastkow (—2sina)? + 4cos?a > 0

i zauwazenie, ze dla kazdego @ € R rownanie ma dwa r6zne pierwiastki.

2pkt Zapisanie sumy kwadratow roéznych pierwiastkoOw rownania w postaci
b? — 2ac
X124 x,% = (x1 +x)% — 2x,x, = — = (—2sina)? — 2(—cos?a)

= 4sin’a + 2cos?a = 2sina + 2

3 pkt Zapisanie rownania 2sin’a + 2 = 3 i doprowadzenie do postaci:

. V2 . V2
sina = — lub sina = -

4 pkt Wyznaczenie warto$ci parametru @ = %+ %”, gdzie k € C.
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Zadanie 3. (4 pkt)

Wielomian W (x) przy dzieleniu przez dwumiany (x — 1), (x + 2), (x —3) daje reszty
odpowiednio rowne 5,2, 27. Wyznacz resztg z dzielenia tego wielomianu przez wielomian
P(x) = x3—2x%>—-5x+6.

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt Rozktad wielomianuP (x) na czynniki: P(x) = (x — 1)(x + 2)(x — 3).

2 pkt Zapisanie warunkow zadania R(1) = 5,R(—2) = 2,R(3) = 27

3 pkt Stwierdzenie, ze reszta z dzielenia wielomianu W (x) przez wielomian P(x) ma
postaé R(x) = ax? + bx + ¢

a+b+c =5
| zapisaniey 4a —2b+c =2
9a+3b+c =27

4 pkt Rozwiazanie ukladu rownan: a =2,b=3,c=0 i podanie odpowiedzi
P(x) = 2x? + 3x.

Uwaga
1. Jezeli uczeh skorzysta z twierdzenia o rozkladzie wielomianu 1 zapisze:
W(x) = P(x)Q(x) + R(x) i na tym zakonczy — otrzymuje O pkt.
2. Jezeli uczen skorzysta z twierdzenia o rozkladzie wielomianu 1 zapisze:
W(x) = P(x)Q(x) + R(x), nastepnie podstawi x = 1,x = —2,x = 3 otrzymujac
W(@1) =R(1),W(=2) = R(—=2),W(3) = R(3) — otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 4. (4 pkt)
Narysuj wykres funkcji f(x) = |§i|_x4||,

m réwnanie f(x) = m nie ma rozwiazania.

a nastgpnie okresl, dla jakich warto$ci parametru

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt Wyznaczenie przedziatéw na osi liczbowej: (—o0, —2), (—2,0),(0,2), (2, )
z uwzglednieniem dziedziny funkc;ji.

2 pkt Wyznaczenie wzoru funkcji w poszczegdlnych przedziatach;
x—2, X € (—,-2)

f) = x+2,  x€(02)
-x -2, X € (2,0)
3 pkt Narysowanie wykresu funkcji z uwzglednieniem przedziatow.
4 pkt Podanie wartosci m, dla ktérych réwnanie nie ma rozwiazania

m € (—4,2) U (4, ).
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Uwaga

1. Jesdli uczen blednie wyznaczy przedzialy na osi liczbowej (moze wyznaczy¢
przedziaty bez uwzglednienia dziedziny) - 0 punktow.

2. Jesli uczen poprawnie opusci wartos¢ bezwzgledna, ale nie doprowadzi wzoru funkcji
do najprostszej postaci - otrzymuje 2 punkty.

3. Jesli uczen narysuje wykres funkcji bez uwzglednienia dziedziny x # 2 i x # —2,10
otrzymuje 2 punkty.

4. Jesli uczen narysuje wykres funkcji bez uwzglednienia dziedziny i poda poprawnie dla
swojego wykresu warto$ci parametru m, otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 5. (5 pkt)

W ciagu arytmetycznym wyraz pierwszy jest rowny 1, a ostatni —15. Oblicz sumg wyrazow
tego ciagu, je$li wiadomo ze drugi, trzeci i szosty sa kolejnymi wyrazami ciagu
geometrycznego.

Zdajacy otrzymuje:

1 pkt Zapisanie wzoru na drugi, trzeci i szOsty wyraz ciagu arytmetycznego:
a,=1+r, a3;=1+4+2r, ag= 1+ 5r i zaleznoéci dotyczacej ciagu

8 _ G

geometrycznego: s a

2 pkt Zapisanie rownania z jedng niewiadoma: % = iz: ; gdzie r € R\{—l, —%}
i rozwigzanie: r = 0 lubr = —2.

3 pkt Odrzucenie rozwiazaniar = 0.

4 pkt Obliczenie ilosci wyrazow ciagu: n = 9.

5 pkt Obliczenie sumy wszystkich wyrazéw: Sq = —63.

Uwaga
1. Uczen musi zapisa¢ zalezno$ci dotyczace ciagu arytmetycznego 1 geometrycznego
zeby otrzymac 1 pkt.
2. Jesdli uczen popeilia btad przy zalezno$ci dotyczacej ciagu arytmetycznego lub
geometrycznego, to za rozwigzanie zadania otrzymuje 0 pkt.
3. Jesli uczen nie odrzuci rozwiazania r = 0, ale w dalszej cze$ci rozwiazania zadania
dochodzi do sprzecznosci 1 poprawnie oblicza sumg, to otrzymuje 5 pkt.
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Zadanie 6. (4 pkt)

Wiedzac, ze log.m = 2, logym =5, log,m = 10 oblicz log,,.m.

Zdajacy otrzymuje:
1 pkt Skorzystanie ze wzoru na zamiang podstawy logarytmu: log,,.m = Togabe
m
2 pkt Wykorzystanie twierdzenia o logarytmie z iloczynu i zapisanie log,,.m =
1 1
logmabc  logma+logmb+logmc
3 pkt Skorzystanie ze wzoru na zamiang podstawy logarytmu i zapisanie wyrazenia
. 1
W postaci: ———5——
loggm ' logme logem
: . . . .. 5
4 pkt Obliczenie wartosci wyrazenia: log,,.m = "

Zadanie 7. (5 pkt)
Graniastostup prawidlowy czworokatny o krawedzi podstawy rownej a 1 wysoko$ci dwa razy
dhuzszej od podstawy, przecigto ptaszczyzna przechodzaca przez przekatna podstawy

I nachylona do podstawy pod katem miary a € (O,g). Oblicz pole otrzymanego przekroju.

Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.

Zdajacy otrzymuje:
1 pkt Prawidlowa interpretacja tresci zadania - uczen rozpatruje wszystkie mozliwe
przypadki:
Przypadek 1. Jezeli a € (0,p), gdzietgf = 2vV2 - przekrdj jest
trjkatem rownoramiennym.
Przypadek 2. Jezeli a € (p, 3”) gdzie tgf = 2vV2 - przekroj jest
trapezem rownoramiennym.
Przypadek 3. Jezelia = g - przekroj jest prostokatem.
3 pkt Przypadek 1. Obliczenie wysokosci przekroju: h = Zifa.
Przypadek 2. Obliczenie wysokosci przekroju h = s:a.
4 pkt Wyznaczenie gornej podstawy trapezu: a (\/7 — %).
5 pkt Obliczenie pol przekrojow:

a?

Przypadek 1. P = —
2 2 2 _

Przypadek 2. p—2/Zat__4a® _ 2a’(V2tga-2)
sina thl-Sanl Sln(l(l—tga)

Przypadek 3. P = 2v/2a%.
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Uwaga

o s~ wn

Uczen nie musi podawa¢ warunkow jakie musi spetnia¢ kat a.

Jezeli uczen bezblednie rozpatruje tylko przypadek 1 — otrzymuje 2 pkt.

Jezeli uczen bezblednie rozpatruje tylko przypadek 2 — otrzymuje 3 pkt.

Jezeli uczen bezblednie rozpatruje tylko przypadek 3 — otrzymuje 1 pkt.

Jezeli uczen bezbtednie rozpatruje przypadek 1 i przypadek 3, nie uwzgledniajac
przypadku 2 — otrzymuje 3 pkt.

Jezeli uczen bezbtednie rozpatruje tylko przypadek 2 i przypadek 3, nie uwzgledniajac
przypadku 1 — otrzymuje 4 pkt.

Jezeli uczen bezbtednie rozpatruje tylko przypadek 1 i przypadek 2, nie uwzgledniajac
przypadku 3 — otrzymuje 4 pkt.

W przypadku 2. gorna postawa trapezu moze by¢ zapisana w postaci a(\/f - 4ctga)

lub tozsamosciowe;j. Uczen moze zapisac pole w postaci:
2a?(V2-2ct . s .
P = % lub tozsamosSciowe;.

Zadanie 8. (4 pkt)
Udowodnij, ze jezeli punkt D jest srodkiem ci¢zkosci trojkata ABC, to DA+DB+DC =0.

Zdajacy otrzymuje:

1pkt Zauwazenie, ze srodek cigzkosci trojkata jest punktem przecigcia
srodkowych.

2 pkt Przedstawienie wektorow DA, DB, DC w postaci sumy odpowiednich
wektorow.

3 pkt Dodanie stronami 1 wykorzystanie wlasnosci srodka cigzkosci 1 wektorow
przeciwnych.

4 pkt Przeksztatcenie otrzymanego zwiazku i doprowadzenie do tezy.

Zadanie 9. (4 pkt)
Wykaz, ze jezeli A, B sa podzbiorami 2 oraz P(A) < ;, P(ANB) > Z, toP(ANB") < %

Zdajacy otrzymuje:
1 pkt Zapisanie zbioru A n B’ w postaci A\B.
2 pkt Zapisanie zbioru A w postaci sumy zbiorow roztacznych
A= (A\B)U(ANnB) oraz zapisanie zalezno$ci migdzy
prawdopodobienstwami: P(A) = P(A\B) + P(A N B).
3 pkt Skorzystanie z zatozenia i zapisanie P(A N B) = P(A\B) = P(A) —
4 4 3 _ 11
P(AnB) <;—P(AnB) <;—§=£
4 pkt Wykazanie tezy: P(AN B") = % < % = %
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Uwaga

1. Jezeli uczen zauwazy, ze P(A) = P(AN B’) + P(A N B) i zapisze, ze zbiory
(AnB'), (AN B) saroztaczne, to otrzymuje 2 pkt.

Zadanie 10. (4 pkt)

Rozwiaz rownanie Vx2 —2x+1—2|x+ 3|+ x+ 7 = 0.

Zdajacy otrzymuje:
1 pkt Przedstawienie Vx2 — 2x + 1 jako |x — 1.
2 pkt Zastosowanie wlasno$ci warto$ci bezwzglednej 1 zapisanie rOwnania
W przedziatach :
XE(—0,-3):—x+14+2(x+3)+x+7=0
x€(-31): —-x+1-2x+3)+x+7=0
X € (1,0): x—1-2x+3)+x+7=0
3 pkt Rozwiazanie kazdego z trzech otrzymanych réwnan.
4 pkt Rozwiazanie réwnania w kazdym z przedziatéw (uwzglednienie
przynaleznosci x do przedziatu): x = —7 oraz x € (1, ).
Uwaga.

1. Jezeli uczen poprawnie rozwiaze rownanie tylko w jednym z przedzialow, to
otrzymuje 1 pkt.

2. Jezeli uczeh poprawnie zapisze posta¢ rOwnania tylko w dwoch przedzialach 1 go
W nich rozwiaze, to otrzymuje 2 pkt

Zadanie 11. (4 pkt)
Na czworokacie wypuklym ABCD mozna opisa¢ okrag. Wiadomo, ze |AB| = |BC]|,

|AD| = 2v/3, |DC| = 3 — /3 oraz przekatna |AC| = 3v/2. Oblicz pole tego czworokata.

Zdajacy otrzymuje:

2 pkt

Zastosowanie twierdzenia cosinuséw dla trojkata ACD 1 wyznaczenia miary kata
ADC: 120",

3 pkt Skorzystanie z wlasnosci czworokata wpisanego w okrag i zauwazenie, ze trojkat
ABC jest rownoboczny.
4 punkt 9+6+/3
punxty Obliczenie pola czworokata ABCD: P = E
Uwaga

1. Jesli uczen Zle zastosuje twierdzenie cosinusow - otrzymuje 0 pkt.
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2. Jesli uczen popeni blad rachunkowy przy przeksztatcaniu twierdzenia cosinusow, to za
cale zadanie otrzymuje 1 pkt.

3. Jesli uczen poprawnie obliczy kat przy wierzchotku D 1 tylko zapisze zalezno$¢ dotyczaca
czworokata wpisanego w okrag, a nie zauwazy, ze trojkat ABC jest rownoboczny i na tym
zakonczy zadanie - otrzymuje 2 pkt.

4. Jesli uczen nie zapisze, ze trojkat ABC jest rOwnoboczny, ale poprawnie obliczy pole
czworokata ABCD - otrzymuje 4 pkt.

Zadanie 12. (3 pkt)

Przedstaw wielomian W(x) = x* + 6x3 + 5x2 + 12x —9 w postaci iloczynu dwoéch
wielomianow stopnia drugiego o wspolczynnikach catkowitych i tak, aby wspotczynniki przy
drugich potggach byly rowne jeden.

Schemat |
Zdajacy otrzymuje:
1 punkt Zapisanie wielomianu w postaci

W(x) = (x* + 6x3 +9x2) — (4x?> —12x + 9)

2 punkty Doprowadzenie do postaci W (x) = (x2? + 3x)? — (2x — 3)?

3 punkty Zapisanie wielomianu w postaci W (x) = (x? + x + 3)(x? + 5x — 3)

Schemat II
Zdajacy otrzymuje:
1 punkt Zapisanie wielomianu w postaci W (x) = (x? + bx + ¢)(x? + dx + e)
2 punkty b+d=6
. . ., Je+bd+c=5
Zapisanie uktadu réwnan be + cd = 12
ce =—9
3 punkty b=1 b=5
. c=3 c=-3
Wyznaczenie ¢ lub d=1
e=-3 e=3
| zapisanie wielomianu w postaci W (x) = (x? + x + 3)(x? + 5x — 3)




